

打卡一汽历史文化街区:

# 感受汽车工业魅力

如果说,要在长春寻一个地方,看看上个世纪中国制造工业的历史,那么入选首批中国历史文化街 区的"第一汽车制造厂历史文化街区"(简称:一汽街区)绝对是一个好去处。它见证了中国汽车制造的荣光与骄傲,漫步其中,可以沉浸式感受到老辈"一汽人"的激情岁月,它也因此成为越来越受本地人和 外地游客喜欢的"网红打卡地"



老建筑独具魅力



行人走在一汽住宅区



传统风格建筑

### 枣红色楼房承载着老一汽人 的奋斗岁月

-讲入汽开区东风大街,两侧 一幢幢中国传统建筑风格的枣红 色楼房就映入眼帘,时间似乎定格 在了上世纪,满满的穿越感。它们 见证了新中国汽车工业波澜壮阔的 发展史,也镌刻了一代代汽车人的 艰辛历程,对一汽人来说,这里不仅 是居所,更是曾经的奋斗岁月。

据记载,上世纪一汽生活区初步规划设计时,"大屋檐"建筑和"小 屋檐"建筑近百栋,每幢建筑的单元 门都有高高的门楼,"大屋檐"上的 雕梁异常精美,其建筑格局为三个 卧室,早期多为三家共住。"小屋檐" 古朴乖巧,有两个卧室,早期多为两 家共住。每套房都有独立的厨、卫、 浴,房间内铺着厚重的木地板,三楼 一个小小的阳台。

"当时,这里就有煤气、暖气、冷 热水,冬季24小时供暖。"居住在一 汽老楼里的张凤亚老人回忆说,在 很长的一段时间,这里都是长春市 民非常羡慕的居住区。

### "大小屋檐"建筑吸引无数游 客打卡

"大小屋檐"的雕檐是中式传统 建筑的风格。据一汽老工人回忆,这 种风格还得益于建筑大师梁思成建



不少人专程打卡老街区

筑主张的影响。上世纪70年代,一 汽陆续对生活区的"大屋檐"和"小屋 檐"建筑进行了续建和改造工程。 2006年,又进行了一次大规模楼体 粉刷、修缮,其中主要是对屋檐和外 墙,粉刷后的楼体呈枣红色,不改传 统风格 整体敦立 浑厚 斗拱飞檐 碧瓦红墙,崭新的风貌吸引了无数到 长春的游客。2007年,部分"大屋 檐"和"小屋檐"被列入长春市首批历 史建筑名录。2015年,第一批中国 历史文化街区名单公布,第一汽车制 造厂历史文化街区入选。

除了"大屋檐"民居建筑,一汽 老厂房同样也保留了年代记忆,漫 步在昔日宽阔整洁的厂路间,斑驳 的老厂房在两侧绵延,阳光从松柏 的叶隙穿过,唤醒沉睡已久的记 高大的厂房,依然不失雄伟,古 朴之间透着当年的建筑味道,厚重 的红砖经过多次粉刷, 色泽依旧鲜 艳,林立的管道虽有些锈迹,仍保留 着工业时代的特征,这些保留岁月 痕迹,见证中国汽车工业骄傲的建 筑、街路和街区,吸引着无数省内外 的游客前来打卡、拍照,感受长春特 有的工业历史魅力。

### 工业游的火热带动更多人追 寻旧时光

"长春一汽是中国汽车工业的发 源地,当年我们老辈人最自豪的事就 是看到解放卡车 红旗轿车一辆辆驶 上街头!"来自白山的"60后"秦女士 说,每年到长春游玩都会专程到一汽 历史文化街区走走看看,仿佛时光-下回到了过去。

"80后"的小李是名婚纱摄影 师,他的父母是一汽的老职工。作为 在一汽家属楼长大的一代,他小时候 常跟着母亲在厂区玩耍,机械的隆隆 声和工人忙碌的身影构成了他难忘 的童年时光。正因为如此,他和很多 老长春人一样,选择用照片记录下老 厂的身影。从老建筑中,仍能感受到 当年火热的劳动氛围。

- 汽历史文化街区的园林绿 化、楼宇建筑完美融入周边景色 ……这条以工业历史文化为主题的 街区,'诉说'着城市的过去与现在, 它的魅力一直在。"从事导游工作的 王烊说,对城市来说,留住这些记忆 不仅为了传承文化、延续历史,也是 为了更好地走向未来,她希望工业游 的火热带动更多人来到长春看看。

### 记者手记:

### 工业游渐成旅游新宠

工业游是旅游产业的一项重要 内容,过去提起旅游,大家一般都会 想到历史文化游和生态游,其实作 为一座有良好工业基础的城市,长 春有着丰富的工业游产品。

例如一汽、长拖等工业游项目, 让大家可以看到不同型号、不同年 代的解放卡车、红旗轿车和拖拉机, 这也是我国机械工业发展的一个缩 影。无论对出于怀旧、好奇的成年 人,或者是提倡研学游的青少年来 说,都有很好的熏陶和教育意义

工业旅游是伴随着旅游产品的拓 展并与工业美学相叠加而衍生的旅游 新概念和新形式,超越了传统旅游的 界限,打破了"景点""线路"的传统模 式 正在以更加丰富的内容 更加灵活 的方式、更加多样的传播,吸引着人们 打卡体验。采访中,遇到了不少专程 到一汽历史文化街区打卡的外地游 客,他们的热忱和痴迷,也让我们欣喜 地看到了工业旅游的巨大潜力

相信,随着工业游产品的愈加 丰富,未来一定会有更多的工业资 源转变为文化资源、旅游资源,更好 地讲述长春乃至吉林省的工业文化 故事。城市晚报全媒体记者 刘佳雪

32 所高校 1500 余名学生参赛

# 吉林省大学生电子设计竞赛 在长春光华学院举行

4月27日—30日期间。 由吉林省教育厅指导、吉林 省大学生电子设计竞赛组织 委员会主办、长春光华学院 承办的2022年(鼎阳杯)吉 林省大学生电子设计竞赛 (长春赛区)在长春光华学院

本次竞赛采用半封闭命 题形式,来自吉林大学、长春 理工大学、东北电力大学、长 春工业大学、北华大学等32 所吉林省高校的539支队伍, 1500多名学生参赛,在4天3 夜的时间内完成电子系统的 设计、制作与调试。5月2日 一3日,省内20多位专家评 委对参赛作品逐一讲行测 评,参赛选手根据要求展示 作品功能,接受测评专家的 质询。

吉林省大学生电子设计 竞赛是面向大学生的群众性 科技活动,目的在于推动高 校电子信息大类学科课程体 系和课程内容的改革,提高 学生针对实际问题进行电子 设计与制作的能力,进一步 培养学生工程实践能力、创 新思维和创新能力。长春光 华学院对承办本届竞赛工作 尤为重视,校长兼吉林省大 学生电子设计竞赛组委会副 主任李晓光时刻关注着竞赛 并提出了指导意见。电气信 息学院提供场地和设备支 持,60多名学生志愿者和工 作人员为竞赛提供优质服 务,得到了竞赛组委会领导 及专家评委的一致好评。

近年来,吉林省大学生 电子设计竞赛参赛作品的数 量和质量不断提高,竞赛规 模和影响力逐年攀升,为吉 林省高校学生搭建了电子设 计交流互动、展示学习成果 的平台,推动了我省高校电 子信息大类教育事业的蓬勃 发展。

城市晚报全媒体记者 刘昶

# 吉林大学举行第三届青春健康跑 吸引4000余师生参与



5月3日上午,由共青团 星"精神、女排精神、劳模精 吉林大学委员会与吉林大学 油 科学家精油 脱贫攻坚 学生会共同举办的"追溯精 精神与伟大建党精神。参 神谱系, 领航青春理想"第三 寨人员按昭既定路线沿途 届青春健康跑在中心校区开 跑,吸引全校4000余名师生

此次健康跑参与群体 广泛,全程约5.4公里,分散 在路途中的10个打卡点分 别对应 10 种中国共产党人 精神。他们分别是长征精 神、东北抗联精神、雷锋精神、北大荒精神、"两弹一

积极参与。

师生们参与健康跑 学校供图

打卡获取对应打卡贴纸,集 齐所有贴纸至终点便可兑 换精美奖品。 据悉,本次活动号召员 大师生学习中国共产党在长

期奋斗中构建起的中国共产 党人精神谱系,在努力奔跑、 接续奋斗中练就健康体魄, 激昂青春正能量

城市晚报全媒体记者 刘昶

## 白山市浑江区人大常委会党组成员、副主任 张珉接受纪律审查和监察调查

白山市浑江区人大常委 会党组成员、副主任张珉涉 嫌严重违纪违法,目前正接 受纪律审查和监察调查。

### 张珉简历

张珉,男,汉族,1964年 11月出生,吉林白山人,1988 年7月参加工作,2004年9月 加入中国共产党,大专学历。

2005年8月,任白山市八 道江区六道江镇副镇长:

2006年6月,任白山市八 道江区河口街道办事处副主

2009年12月,任白山市 浑江区河口街道党工委副书 记、纪工委书记、监督室主

任:

2011年10月,任白山市 浑江区六道江镇党委副书 记、纪委书记、人大主席;

2015年11月,任白山市 浑江区六道江镇镇长;

2016年8月,任白山市浑 江区六道江镇党委书记;

2019年7月,任白山市浑 江区副区长; 2021年7月,提名白山市

浑江区人大常委会副主任候 选人; 2021年8月,任白山市浑

江区人大常委会党组成员; 2021年11月,任白山市 浑江区人大常委会党组成

员、副主任。

城市晚报全媒体记者 陆续